

НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

“NUESTRO PAIS”

SEMENARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 623.718

Editor-Director
VSEVOLOD DUBROWSKY

Casilla de Correo 2847

Buenos Aires

Argentina

Correo
Central B.
ArgentinaFRANQUEO PAGADO
Concesión Nº 4233
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XIII

Buenos Aires, martes, 25 de abril de 1961

Буэнос Айрес, вторник 25 апреля 1961 года № 587

АЛЕКСЕЙ РОСТОВ

НА РОДИНЕ

161. ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ВОЗНЯ ВОКРУГ ЛАОСА. — НА РОДИНЕ ПРОДОЛЖАЮТСЯ РАЗОБЛАЧЕНИЯ ХРУЩЕВСКИХ ЖУЛИКОВ И ОЧКОВТИРАТЕЛЕЙ. — ОБВАЛ СТРОЯЩЕЙСЯ ПЛОТИНЫ ПОД КИЕВОМ. — СОВЕЩАНИЕ СТРАН-УЧАСТНИЦ ВАРШАВСКОГО ПАКТА В МОСКВЕ. — ГНУСНЫЕ ВЫСТУПЛЕНИЯ ВЫСЛУЖИВАЮЩИХСЯ СОВЕТСКИХ АРХИЕРЕЕВ. — ЗАПОЗДАЛЫЕ НАПАДКИ НА ТРУД ПОКОЙНОГО ПРОТОПРЕСВИТЕРА
О. МИХАИЛА ПОЛЬСКОГО

Забавное впечатление производит попытка Кеннеди бороться с захватом большевиками Лаоса при явном саботаже Франции и особенно Великобритании. Сначала Кеннеди грозно потребовал через своего посла Ллевеллина Томпсона от Хрущева прекращения посылки снаряжения войскам Патет-Лао, но в это вмешалась британская дипломатия, которая решила поддержать нейтралитет принца Суванна Фума против американцами поддерживаемого и битого в последних боях Новасана. От СССР требовали потихоньку (чтоб не подорвать столь дорогой западным правителям престиж Хрущева в СССР) прекращения военных действий и — громко — созыва конференции для проведения в жизнь нейтрализации Лаоса. Заставив англо-американцев прождать 4 дня, Хрущев ответил на последнее британское предложение согласием на созыв конференции, но промолчал о прекращении наступления красных войск Патет-Лао, которые, благодаря наличию советской зенитной артиллерии, сбили в конце марта два самолета американской конструкции, бомбардировали наступающие войска; погибшие летчики оказались тайландцами на службе Новасана. Борьба за Лаос явится для Кеннеди полезной школой, которая обучит его методам борьбы против советской агрессии; это вызывает злорадство французов, потерявших свои владения в Индо-Китае, и англичан, ставивших ставку на Суванна Фума в отличие от американцев, выпустивших на борьбу против местного коммунизма Новасана, но не умеющих его реально поддержать, как они не умели в Ки-

тае поддержать Чан Кай-ши, пока он не отступил на защищаемый американской эскадрой остров Формозу.

Такая же возня идет вокруг Конго, где стычки и убийства внутри страны идут под аккомпанимент бесконечных прений в Объединенных Нациях, при чем Индия посылает войска для поддержки противников создания Свободного Государства Конго, которое сотрудничало бы с бельгийцами, готовыми подчиняться суверенному правительству Касавубу, что поддерживают доподлинные конголезцы Чомбэ и Мобуту, но это не устраивает ни СССР, ни враждебных Западу афро-азиатских нейтралитетов типа Насера и Неру. Словом, идет неразбериха при сравнительной пассивности СССР, занятого более серьезными внутренними проблемами.

Хрущев закончил свое турне по республикам и вернулся в Москву: продовольственное положение продолжает ухудшаться, а правительство с одной стороны рекламирует отдельных счастливых кукурузоводов, доярок, свинопасов, трактористов, а с другой выдает на глумление отдельных провинциальных и изолгавшихся хрущевских ставленников; достаточно привести два примера из целой серии подобных скандалов, которые раздувает сама же советская печать: Павлодар и Челябинск.

Павлодарский скандал. Секретарь Целинского Крайкома партии Тих. Ив. Соколов проверил работу Павлодарского Обкома и Облсполкома и доложил первому секретарю ЦК Казахской компартии Д. А. Кунаеву, что еще в 1958 году, при сдаче зерна было приписано

несколько миллионов пудов (сколько — не указано); выяснилось, что приписки сделали нач. облуправления Комитета хлебопродуктов Бобченко и его заместитель Перхалов об этом стало известно ЦК КП Казахстана, но первый секретарь Обкома Сем. Дм. Елагин поторопился их покрыть и замаять дело. На следующий год приписки были по сдаче не только зерна, но и шерсти. Наконец, в 1960 году мяса было сдано лишь 63% против плана, молока — 89%, шерсти — 80%, но и эти цифры оказались дутыми. Для покрытия недосдачи при сдаче мяса Елагин приказал сдать на убой 100 племенных телок пригородного хозяйства. В результате созван пленум Обкома, на котором сняты и исключены из партии (это означает вероятный их арест) Елагин и председ. облсполкома казах Халим Нурнев, вышеназванные Бобченко и Перхалов, директор совхоза Забир; другим объявлен выговор, многие сняты с работы и заменены другими жуликами; они также будут давать лживые цифры, которыми будет осенью хвастаться на XXII партийном съезде Хрущев.

Челябинский скандал. Новый первый секретарь Челябинского Обкома Михаил Тим. Ефремов, обозленный собственной опалой и удалением из секретариата ЦК, о чем я писал в прошлый раз, решил отличиться наведением порядка в Челябинске и уже через неделю созвал пленум Горкома, чтоб разоблачить “факты приписок и обмана государства в жилищном строительстве г. Челябинска” с его 600-тысячным населением, равного по числу жителей Ростову-на-Дону, Саратову и Омску. Оказалось, что для рапортов правительству и партии об успехах жилищного строительства дома там сдаются и заселяются незаконченными, против чего население не протестует; при скучности и жилищной нужде всякий рад вселиться с вещами в дом, который еще достраивается, ибо знает, что после достройки обеспечен квартирой. 36 больших домов сданы жильцам еще без стирки полов, штукатурки, водопровода, канализации, санитарного и электрического оборудования; часто отсутствует даже крыша, которую достраивают при жильцах; счастливец, получивший в премию подобную квартиру, еще с год, как герой Пушкинской эпиграммы при нехватке с продовольствием в Челябинске

С черствого куска,
От воды гнилой и пресной
Сажан за сто с этажа
За нуждой бежит известной.

Любопытно распоряжение 1-го секр. Горкома К. П. Воронина заселить студенческое общежитие, в котором еще не была закончена кладка стен, штукатурные и малярные работы и отсутствовала даже крыша. Некоторые дома сданы были незаконченными в декабре прошлого года и рабочие прекратили их достройку и внутренние отделочные работы. По предложению М. Т. Ефремова первый секретарь Горкома К. И. Воронин снят с работы, исключен из партии и отдан под суд; председатель горисполкома М. Дм. Захаров снят с поста руководителя Челябинской группы Советского Контроля и получил “выговор с предупреждением и занесением в партбилет”; выговоры объявлены также второму секретарю Горкома Б. В. Руссаку и третьему секретарю Ал. С. Захарченко и целому ряду работников местного совнархоза; попало и местной газете “Челябинский Рабочий”, которая воспевала успехи жилищного строительства в городе, где люди согласны жить без водопровода и уборных, даже, порою, без крыши, чтоб только иметь

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
Сколько радости, сколько жизни, сколько смысла в этих двух словах: Христос Воскресе!

Ободряя этим вдохновляющим возгласом всех Россиян, на Родине и в Зарубежье, Высший Монархический Совет шлет всем сердечные поздравления и наилучшие благопожелания ко Дню Светлого Христова Воскресения!

Не падайте духом, Дорогие Соотечественники! Не унывайте! Больше бодрости! Больше надежды! Ибо уже близится конец Голгофы нашей Родины! Сквозь окутавший наше Отечество мрак безбожия и тоталитаризма, видны уже лучи восходящей зари Воскресения Исторической России, Святой Руси, вместе с воскресением которой вернется на нашу грешную землю и Правда Божия, а Свет Христов, просвещающий всех, рассеет туман материализма и атеизма!

Вседержитель Господь ждет нашего покаяния в грехе царевничества и в других грехах, ждет наших слезных молитв, принеся которые мы (как некогда ниневитяны, или как иудеи в Вавилоне) будем помилованы Богом и узрим возрожденную Святую Русь!

В трепетном ожидании этого Светлого Дня, храня верность и преданность ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ, ВЕЛИКОМУ КНЯЗЮ ВЛАДИМИРУ КИРИЛЛОВИЧУ, — Правопреемнику Помозанников Божних, Российских Царей, — будем радостно славить Воскресшего из Гроба, Царя царей, Спасителя мира!

В торжественный День Воскресения Христова, солнце, улыбаясь, нежно согревает своими ласковыми лучами и богатых, и бедных, и счастливых, и несчастных, наполняя миром и любовью души и сердца человеческие!

В эти минуты пусть укрепляется наша вера в торжество Правды на земле, пусть укрепляется наша надежда на восстановление, во всем былом духовном блеске, Святой Руси, которую да воскресит в ближайшие дни, Воскресший из мертвых Христос, Победитель смерти и ада!

ХРИСТОС ВОСКРЕСЕ!
ВОИСТИНУ ВОСКРЕСЕ!

Председатель Высшего Монархического Совета — Александр Мясоедов
Вице-Председатель ВМС —
Благочинный Прот. Василий Салтовец
Члены Совета — Барон Георгий Гревениц, Георгий Скаржинский, Лидия фон Нотбек, Алексей Колачевский
Управляющий Делами, Член Совета —
Профессор Доктор Димитрий Любищев
Пасха 1961 г., За Рубежом.

своей угол и уйти из опустылевших рабочих общежитий.

Такие скандалы попадают в печать очень редко и о них сообщают только с целью показать, что партия и правительство борются против подобных безобразий, которые в большинстве случаев стараются, наоборот, замалчивать, как замалчивают в СССР всякие пожары, эпидемии, катастрофы и крушения; лишь, если об этом узнают иностранцы, приходится, хоть отчасти, в этом признаться, как это произошло с обвалом плотины под Киевом.

Лишь в конце марта, от приехавших из Киева знакомых, иностранные журналисты в Москве узнали, что под Киевом произошел две недели тому назад обвал строившейся плотины. Тогда корреспондент “Ассошиейтед Пресс” в Москве написал письмо в бюро печати министерства иностранных дел СССР с просьбой сообщить ему об этой катастрофе; он добавил, что подобные катаст-

✠ Убитые безграничным горем муж и дочь, сообщают о кончине их любимой и дорогой мамочки и жены

ЛИДИИ АЛЕКСАНДРОВНЫ ПОПОВИЧ

последовавшей в 5 ч. 55 м. 20-го апреля 1961 г.

Погребение состоялось 21-го апреля на Британском кладбище. Заупокойная панихида будет отслужена после Всенощной, в храме на Облигадо 2130, о чем извещаем дорогих друзей

✠ В 40-й день преждевременной кончины поручика

ВЛАДИМИРА АЛЕКСЕЕВИЧА ХМЕЛЕВА

в воскресенье, 30-го апреля с. г., в Православном Храме в Темперлей, после Божественной Литургии, будет отслужена п а н и х и д а,

о чем сообщают Союз Русских Военных Инвалидов имени ген. Н. Н. Баратова и друзья

✠ В Сан Пауло (Бразилия), 12 марта скорострительно скончался

АЛЕКСАНДР ГРИГОРЬЕВИЧ

ЖАХОВСКИЙ

Ротмистр 5-го Драгунского Каргопольского полка,

о чем со скорбью извещают жена и однополчане.

рофы бывают и на Западе, они не имеют политического характера, вызваны силами природы и вызывают в западных читателях чувство сожаления и симпатии к пострадавшим. В ответ ему было заявлено, что катастрофа была и о ней будет напечатано в советской печати официальное сообщение. Оно появилось только 31-го марта в выходящей в Киеве на русском языке «Правде Украины», и не воспроизведено ни московской печатью, ни радио. Таким образом, детали катастрофы и ее причины стали известны через три почти недели только жителям Киева, которые и без того были ее свидетелями. Вот полный текст скрытого от населения столицы СССР и всех городов, где не читают украинских газет, сообщение:

«13-го марта с. г. в 8 час. 30 мин. утра значительное число рабочих работало на сооружении Днепровской плотины в районе Бабьего Яра под Киевом. Ветер, дувший со скоростью 70 километров в час, вызвал обвал части плотины и снес защитные сооружения; хлынувшая вода залила пространство в 25 гектаров и снесла два пятиэтажных дома, 12 двухэтажных домов, 22 частных строения и дачи, местный отдел коммунального хозяйства, две мастерских и трамвайное депо; волнами унесены семь трамвайных вагонов, два автобуса, две пожарные машины и десятки грузовиков и автомашин. Была немедленно поднята тревога и введено положение чрезвычайной охраны во всем Корнеевском районе; пожарные команды, войска, силы местной милиции и дружины общественного порядка оцепили весь залитый район и оказывали помощь пострадавшим. Однако, не удалось спасти рабочих и часть населения, застигнутого в жилых домах. Всего погибло 145 человек; 143 раненых обломками удалось спасти и доставить в больницы и пункты скорой помощи; из общего числа раненых 84 уже выпишаны из больниц за полным выздоровлением (напомню, что это написано через 18 дней после катастрофы и показывает, что 59 человек еще находятся на излечении). Правительственная комиссия занята выяснением причин катастрофы; ею установлено, что катастрофа вызвана ошибками при проектировании плотины и несоблюдением всех мер обеспечения устойчивости опорных сооружений. Виновные понесут строгую ответственность. Комитет ученых и инженеров изучают на месте необходимые мероприятия, которые устранят в будущем возможность повторения подобных катастроф. Эта плотина находится в строительстве в продолжение 11 лет. Все пострадавшие семьи получили возмещение понесенных убытков; потерявшие свои квартиры и помещения в рабочих бараках обеспечены с 22-го марта новым жильем; выдано денежное пособие на восстановление разрушенных частных помещений. С 20-го марта вся пострадавшая от наводнения площадь снова обеспечена газом, электросветом и водопроводами на всем пространстве 25 гектаров, которые были покрыты хлынувшей после обвала плотины водой».

Как выяснено в дополнительном сообщении, общая сумма убытков дости-

гает 3.700 тыс. рублей, равных по новому официальному курсу приблизительно одному миллиону американских долларов. Из сообщения ясно, что постройка плотины производится крайне медленно, раз постройка начата еще в 1950 году и еще не закончена; надо думать, что значительная часть плотины была уже сооружена, что усиливало напор воды и при ураганном ветре вызвало обвал. Характерно стремление властей в первую очередь обещать наказание виновников, которыми признаны проектировщики плотины, работавшие еще в эпоху хрущевской диктатуры на Украине, закончившейся, как известно, в декабре 1949 года с его переводом в Москву и назначением на его место Л. Гр. Мельникова, ныне прозябающего в далеком Казахстане председателем Госплана. Посмотрим, решатся ли власти на показательный суд над инженерами, которые явятся козлами отпущения за царящие, в силу партийных директив, безобразия при планировке крупных инженерных сооружений, которые приказано проектировать «числом поболее, ценою подешевле».

28-29 марта состоялось в Москве очередное заседание Политического консультативного комитета государств-участников Варшавского договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. Ввиду важности подлежащих обсуждению вопросов боевого оснащения современными видами оружия войск сателлитов СССР на этот раз было решено, что все страны будут представлены партийными руководителями, премьерами, министрами обороны и иностранных дел. Однако, Албания не прислала ни премьера Мехмеда Шеху, ни партийного главу Энвер Ходжу, которые так резко разошлись с Хрущевым на ноябрьском партийном совещании в Москве, подчеркивая свою поддержку более агрессивной политике Китая. От СССР не присутствовал находящийся во главе делегации на Сессии Объединенных Наций министр иностранных дел Громыко.

Таким образом, в этом совещании приняли участие следующие фигуры:

От СССР — Н. С. Хрущев, маршал Р. Як. Малиновский и первый зам. министра иностранных дел Вас. Вас. Кузнецов, заменивший находящегося в Соединенных Штатах А. А. Громыко;

От Албании — первый заместитель председателя совета министров и министр обороны Бехир Балуку, председатель Госплана Косо Теодочи и министр. дел Бехар Штола (обращает на себя внимание посылка сравнительно второстепенных фигур, что вызвало разговоры о серьезных политических расхождениях между поддерживаемой Пекином Албанией и СССР и прочими советскими сателлитами в Европе);

От Болгарии — первый секретарь ЦК Болг. Компартии Тодор Живков, премьер Антон Югов, министр. обороны и заместитель премьера Иван Михайлов, министр. иностр. дел Карло Луканов и заместитель председ. Госплана Цеко Моно-

От Венгрии — Янош Кадар, премьер Ференц Мюних (в юности политрук Красной армии), министр. обороны Лайош Цинеге, министр. ин. дел Эндре Шик, зам. председ. Госплана Эрвин Явор и нач. генер. штаба генерал Тот Лайош;

От Вост. Германии — Ульбрихт и секретарь ЦК Эрих Хоннекер, министр. ин. дел Лотар Больц, министр национальной обороны Гейнц Гофман;

От Польши — Гомулка, премьер Юзеф Цыранкевич, председ. Госплана Стефан Ендриховский, министр обороны Мариан Спихальский (проведший при Сталине три года в заключении с 1950 по 1953 г.) и министр. ин. дел Адам Рапацкий;

От Румынии — Георге Георгиу-Деж, премьер Ион Георге Маурер, министр вооруженных сил Леонтин Сэлэжан, председатель Госплана Георге Марин Гастон и министр иностранных дел Корнэл Мэнеску;

От Чехословакии — первый секретарь ЦК и президент республики Антоний Новотный, премьер Вильям Широкий, председатель Госплана Отокар Шимунек, министр национальной обороны Богумир Ломский и министр иностранных дел Вацлав Давид.

Кроме того присутствовали в качестве наблюдателей первый секретарь ЦК партии и премьер Монголии Цеденбал, министр иностранных дел Шагдарсурэн и военный министр Лхагвасурэн, словом, целая делегация от Монголии; такую же делегацию северо-корейских наблюдателей составили ее зам. премьера и командующий вооруженными силами Цой Гван и зам. министр. ин. дел Лю Дин Сик. Любопытно, что Пекин не прислал никаких министров, но на всех заседаниях присутствовал посол в Москве Лю Сяо, что показывает некоторое стремление Пекинских коммунистов остаться в стороне от принятых решений, о которых их осведомит посол в Москве.

Хрущев уклонился от председательствования, которое было поручено Вальтеру Ульбрихту, чтоб подчеркнуть важную роль германской проблемы среди обсуждаемых на конференции вопросов.

Главной новостью явилось для меня смещение прежнего Главнокомандующего объединенными силами государств-участников Варшавского Пакта маршала Василия Ивановича Чуйкова, который год с лишком тому назад сменил своего многолетнего предшественника маршала Ивана Степановича Конева, якобы, вышедшего в отставку по болезни. Здесь же впервые выступал докладчиком о состоянии и военной подготовке объединенных войск Варшавской коалиции маршал Андрей Антонович Гречко, занимавший последние годы пост зам. министра Обороны СССР. Это один из самых молодых маршалов советской армии: он родился в 1910 г. под Ростовом и по окончании семилетки, 15-ти лет пошел добровольцем в армию, где произведен в командиры и вступил в 1928 году в партию; затем, кончил в 1936 году Академию ген. штаба им. Фрунзе и занимал три года строевые должности; на войну с Финляндией, осенью 1939 года, выступил командиром стрелкового полка, затем был

ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

ПИСЬМО СЕНАТОРА ФУЛБРАЙТА

Нам пишут из Нью Йорка: Сотрудник «Нашей Страны» С. Л. Войцеховский обратился к председателю комиссии иностранных дел Сената Соединенных Штатов Дж. В. Фулбрайту и обратил его внимание на заявление профессора Г. П. Чеботарева и пятнадцати других ученых, настаивающих на отмене принятого в 1959 году американским Конгрессом закона о, так называемой «неделе-порабощенных наций». В своем письме сенатору Фулбрайту, С. Л. Войцеховский обратил его внимание на вред, причиненный этим законом борьбе с коммунизмом, который может быть уничтожен свободным миром только в союзе с русским народом.

Сенатор Фулбрайт ответил С. Л. Войцеховскому письмом, в котором сообщил, что он с интересом ознакомился с заявлением проф. Чеботарева и его единомышленников и благодарит за обращение его внимания на это заявление.

КОНЧИНА КН. А. С. БЕЛОСЕЛЬСКОГО

Нам пишут из Лондона: В возрасте 57 лет, здесь скончался князь Андрей Сергеевич Белосельский-Белозерский. Покойный принимал деятельное участие в работе английского радиовещания, состоя руководителем отдела информации британской радиосети Би-Би-Си. Он был братом известного политического и общественного деятеля, князя С. С. Белосельского-Белозерского.

офицером для поручений при штабе корпуса; после арестов и чисток, вызванных неудачами «зимней» войны, молодой и талантливый партийный командир пошел в гору и на войну с Германией пошел уже начальником стрелковой дивизии, затем командовал корпусом, а с 1944 года — Первой Гвардейской Армией; весной 1944 года отличился при окружении германских частей под Черновцами и прорыве германского фронта под Шепетовкой, штурме Проскурова и Тарнополя; в июле 1944 года прорвал фронт и овладел Станиславовым, Калушем, Стрыем, а в августе — Дрогобычем и Бориславом; форсировал поздней осенью с большими потерями Карпаты, овладел Ужгородом и Мукачевым; после войны командовал Киевским Военным Округом; в 1953 году назначен командовать оккупационными силами в Германии и жестоко подавил восстание против коммунистической тирании; в феврале 1955 года произведен в маршалы и в ноябре 1957 года назначен зам. министра обороны СССР, кандидат ЦК с 1952 года. Прошлым летом было сообщено, что он с 25-го июля командует войсками Варшавской коалиции, которое теперь получило официальное подтверждение. Обратим внимание, что это в отличие от Рокоссовского, Ротмистрова и Баграмяна не танкист, от Воронова и Ка-

ИВАН СОЛОНЕВИЧ

РОССИЯ В КОНЦЛАГЕРЕ

Ни я, ни Юра не говорили почти ничего: все и так было ясно. Пробрался на полуостров, срезали ножами несколько сухих елок, связали длинный, достаточно грузоподъемный, но в общем весьма малоустойчивый плотик, подтянули его к воде, нагрузили рюкзаки и одежду. И опять стук моторки. Опять залезли в кусты.

На этот раз моторка прошла к северу, то скрываясь в пеленах тумана, то показываясь во всем своем великолепии: небольшая, изящная лодочка с прицепным мотором, с прожектором, с пулеметом и с четырьмя членами команды. Я сказал Юре: если захватят нас на переправе — капитулировать без никаких и, когда нас станут поднимать на борт (никакому чекисту не придет в голову тыкать наганами в голое челоука) — схватиться в обнимку с ближайшим из чекистов, всей своей удвоенной тяжестью плюхнуться на борт: моторка, конечно, перевернется. А там в воде «действовать по обстоятельствам»... Спросил Юру, помнит ли он один из подходящих приемов джиу-джитсу, который мог бы быть применен в таких не совсем обычных условиях. Юра помнил. Стук моторки затих. Едва ли она успеет вернуться обратно за полчаса — через полчаса мы будем уже на том берегу. Никогда ни в одном состязании я не развивал такого коли-

11

чества плавательной энергии. Приходилось работать только левой рукой, правая буксировала плотик. Юра сделал остроумнее: взял в зубы конец веревки, которою был привязан к плоту наш багаж, и плыл классическим брассом.

Когда мы вплывали в полосу тумана — я начинал бояться, как бы нам не потерять направления. Когда туман уходил — подымался страх, что нас заметят с берега и начнут стрелять. Но метрах в двухстах опасения насчет стрельбы более или менее улеглись. По роду своей деятельности я сталкивался со стрелковым делом и знал, что на расстоянии двухсот метров советской трассинойки можно не очень опасаться: дает такое рассеяние, что на двести метров попасть в головную мишень можно только случайно — отчего стрелковые рекорды ставятся преимущественно винтовками Росса.

Камыши противоположного берега приближались с ужасающей медленностью. Наконец, ноги почувствовали топкое и вязкое дно. Итти было еще нельзя, но на душе стало спокойнее. Еще через полсотни метров мы стали на ноги, выволокли плотик на берег, разобрали его, веревки захватили с собой, а бревнышки рассовали по камышу, чтобы не оставлять следов нашей переправы.

То ли от холода, то ли от пережитого волнения я дрожал, как в лихорадке. Пробежали полсотни метров до ближайшего леса. Юра с беспокойством растер меня своей рубашкой, мы оделись и поднялись на обрывистый берег. Было уже совсем светло. По серебряной поверхности озера скользила все та же моторка.

Из лесу, с той стороны озера, жейные выстрелы.

— Видимо, они там друг по другу. Хоть бы только не мазали! Эх бы... поразговаривали...

Должен сознаться, что «поразговаривали»... И в такой степени, что столько был бы озабочен спасением жизни, сколько был бы озабочен спасением жизни. Показом этим неизвестным мне азарта охоты за человеком. Но те, это вышло не так плохо. Булись бы в перепалку. Кое-кого чили бы из этой перепалки живыми.

Была и такая переправа... Две разлившейся неширокими затоном две вдоль берега — и на против бачью лодку. Лодка, повидимому, жали весла, багор и что-то еще шой неосторожностью, но мы ркой для переправы. Юра молни доставил лодку к нашему берегу лись на той стороне. От места в гору, шло нечто вроде дорож пятьдесят. Юра, как был в голо заглянул по другую его сторону

нились с альпийскими орлами и своими телами удвоили высоту Малахова кургана!

Ответ напрашивается сам собой: если бы крестьяне, действительно страдали все так, как за них страдали господа прогрессивные поэты (страдать — страдали, а на волю не отпускали, имея на это право и к этому полную возможность, предпочитая должать государству и проигрывать крестьянский оброк в ночных притонах), то крестьяне эти давно поступили бы так, как поступили их несчастные потомки в минувшую войну и не умирали бы за Веру, Царя и Отечество, а сдавались бы врагам миллионами, как это и делали коммунистические крепостные колхозники, с риском получить пулю в спину; сдаваясь на голод и мучительный плен, лишь бы избавиться от подлинного угнетения, степень которого превзошла только глупость врагов, удержавшая от сдачи в плен остальных.

Насколько в массе своей русские крепостные чувствовали себя, несмотря ни на какие помещичьи злоупотребления, лучше, чем заграничное простонародье, можно увидеть уже у Пушкина, в его прозе "Думы на дороге", где он в диалогической форме передал свой разговор с англичанином, прожившим в России несколько лет. Разговор этот начался с вопроса Пушкина, начитавшегося Радшцева

— Кто может быть несчастнее русского мужика?

— Английский мужик, — ответил англичанин. И с воодушевлением стал перечислять все преимущества российского крепостного права перед положением иноземных рабочих и крестьян. По сравнению с последним, пушкинский собеседник находил русское крепостное право гуманным. Он хвалил законы, по которым государственный подушный налог осуществлялся через посредство помещиков и восхвалялся отсутствием у крестьян подобострастья, заискивания; восхвалялся их свободной манерой держаться, достоинством в сочетании с благожелательством, чистоплотностью, изобретательностью и предпримчивостью, и всем, что свидетельствовало о спокойной уверенности в завтрашнем дне.

Никто не собирается защищать крепостное право, но правду о нем защищать нужно. Правда же состоит, прежде всего в том, что если иностранцы не находят нужным позорить свою историю, то нам, и тем меньше пристало это делать, ибо то, что за границей было правилом, у нас было исключением, на которое англичанин не обратил внимания, как ни старался Пушкин, по собственному его признанию, этого добиться.

Позже, Толстой высказался еще определеннее. Оправдываясь перед прогрессивными читателями и почитателями своими, после опубликования "Войны и мира", в специальной статье он писал:

"Характер времени, как мне выражали некоторые читатели, недостаточно определен в моем сочинении. На этот упрек я имею возразить следующее: я знаю в чем состоит характер времени, которого не находят в моем романе, это ужасы крепостного права... И этот характер того времени, который живет в нашем представлении, я не считаю верным и не желаю выразить. Изучая письма, дневники и предания, я не находил всех ужасов этого буйства в большей степени, чем нахожу их теперь, или когда-либо... Если в понятии нашем составилось мнение о характере своеволия и грубой силы того времени, то только оттого, что в преданиях, записках, повестях и романах до нас наиболее доходили выступающие случаи насилия и буйства. Заключать о том, что преобладающий характер того времени было буйство, так же несправедливо, как несправедливо заключил бы человек, из-за горы видящий одни макушки дерев, что в местности этой нет ничего, кроме деревьев".

Графа Льва Николаевича Толстого можно упрекнуть в чем угодно, только не в том, что он плохо помогал ре-

волюционерам разрушать Россию. И высказанное его мнение, поэтому, трудно заподозрить в предвзятости.

Современный историк Андрей Дикий, не грешащий монархическими настроениями, в своем капитальном труде "Неизвращенная история Украины" определенно отмечает, что одной из основных причин тяготения украинского крестьянства к Москве, были крайне тяжелые условия крепостного права на Украине и в Польше, по сравнению с порядками Московской Руси, где права помещика распространялись только на труд, но не на личность крестьянина, в то время, как в Польше крепостной был совершенно бесправным рабом своего шляхтича.

Нет! Уж если говорить серьезно об ужасах крепостного права в России, то по справедливости нужно признать в нем самым ужасным то, что оно послужило не столько помещикам, сколько всяким политическим проходцам; послужило и продолжает служить им демагогическим оружием в их неустанной борьбе против Самодержавия, и оружие это отравлено сознательными преувеличением и ложью.

Эти мошенники на всех пропагандных перекрестках козыряют дегенеративной бабой Салтыковой, но никогда не скажут о том, что Салтычиха умерла в тюрьме, просидев там тридцать лет за свое преступление. Ни один из поборников гуманности и социальной справедливости никогда, ни одним словом не обмолвится о том, что Салтычиха воскресла, катается в Роллс-Ройсах и приспособившись к веку, почитает за более удобное и выгодное владеть не крестьянами, а их продукцией, и время от времени, когда этой демократической Салтычихе нужно и выгодно, и как это уже бывало, вынуждает фермеров, даже не продавать, а просто бросать на произвол зверей и бродяг свои насиженные места и уходить с нищенской сумой куда глаза глядят.

Теперь вы Салтычиху не проведете! Двести лет тому назад она пострадала по неопытности, за каких-то сотню с лишним человек, а сейчас она эксплуатирует и губит иногда миллионы совершенно безнаказанно и никто об этом не пишет ни в прозе ни в стихах, потому что профессиональных болельщиков народной участи Салтычиха взяла на хорошее содержание. Наученная горьким опытом, она нынче закон уже не нарушает, потому что сама их издаёт.

Русские крестьяне были освобождены от крепостной зависимости самодержавной волей Монарха, преодолевшей сопротивление заинтересованного в крепостничестве дворянства. Это произошло сто лет тому назад.

А прокоммунист Неру, даже в наше время повальной демократии, не смеет нарушить демократическую конституцию и законом освободить имеющихся еще в Индии рабов, не крепостных, а РАБОВ! И трусливо выкупает их на казенные деньги постепенно, выплачивая по 5.000 долларов за душу... Этот факт стыдливо замалчивается теми, кто использует наш столетний юбилей для того только, чтобы лишний раз напомнить о "позоре" и "ужасах" русского крепостничества...

Император Всероссийский Александр Второй, во исполнение воли Своих царственных предшественников, завершил их усилия и осуществил их мечту о полном освобождении крестьян от крепостной зависимости. За это Он заплатил Своими кровью и жизнью. Его мстительно убили шулера, за то, что Он лишил их крапленого козыря в их бесчестной игре в революцию. В наши дни, спустя сто лет после этих событий, лучшим венком на поруганную гробницу Царя-Освободителя могла бы быть только правда о крепостном праве; правда, томьящаяся в рабском плену извечных врагов России, клеветников ее истории, вредителей ее прошлого, настоящего и будущего.

В святом деле освобождения исторической правды должен по силам своих способностей и средств принять участие каждый русский человек, в ком не замерло еще биение национального пульса. И когда совокупными усилиями разумных и честных сынов России правда о ней будет освобождена и очищена, эта Правда озарит будущее нашего бессмертного Отечества блеском его былых мощи, нравственного величия и славы.

А. Ламберт

РОССИЙСКАЯ ТОЧКА ЗРЕНИЯ

ПОЧЕМУ?

Очень часто газеты печатают сведения о процессах немецких нацистов, которые зверствовали в качестве палачей в концлагерях, которые занимали высокие должности в СС и в Гестапо, или врачей, производивших опыты над заключенными. Через 15 лет после капитуляции национал-социалистической Германии продолжают дальнейшие розыски совершивших преступления против "человеческой личности", обещаются крупные денежные вознаграждения за указание таких преступников, нарушается суверенитет иностранного государства и похищается из его пределов лицо, виновное в истреблении евреев и других врагов национал-социализма. Айхмана судят в Иерусалиме. Говорят, что он несет ответственность за смерть шести миллионов евреев. Общественное мнение свободных государств сочувственно обсуждает известия о суде над палачами, извергами и человекоубийцами.

Пятнадцать лет тому назад был уничтожен огнем и мечом национал-социалистический режим, по сей день продолжает быть проклятым само о нем воспоминание и считается за тяжкое преступление малейшее выражение симпатии к уничтоженному режиму и к его идеологии. Казалось бы, что теперь несут возмездие последние преступники против человеческой личности и мир начинает жить в восстановленной морали и нравственности после великих потрясений 1933-1945 годов.

Но последние ли? Не существует ли и по сей день другая преступная организация истребившая не меньше, а значительно большее количество людей? Не продолжает ли и далее разворачиваться это другое преступное сообщество, совершившее небывалые в истории зверства в отношении человеческой личности? Но не общепризнана ли эта преступная банда всеми цивилизованными государствами свободного мира? Не восхваляются ли свободно в лагере великих демократий преступления советских изуверов и осуществления их материалистических достижений, не признается ли прогрессивной и человеческой их доктрина и не допускаются ли их авангарды в свободном мире в лице местных компартий? И не проповедуются ли сосуществование с этими тяжчайшими преступниками против человеческой личности? Если же перейти на столь любимый демократиями язык цифр, то кто больше истребил миллионов людей — нацисты или коммунисты?

Мы задаем эти вопросы потому, что мы обязаны их задать, хотя и знаем отлично, что не получим ни ответа, ни возмущения, ни сочувствия. И все же мы должны упорно защищать память многих миллионов наших всероссийских

мучеников и требовать возмездия их палачам точно так же, как получили и получают возмездие нацистские палачи. Или, в самом деле, жертвы последних — люди, человеческие личности, а жертвы коммунистов — всего лишь двуногий безличный скот? Нам возразят, что борьба с коммунизмом ведется во всех измерениях: в политическом (триумфальными поездками Хрущева?), в идеологическом (страстным желанием сосуществования?), в экономическом (торговлей с каннибалами?) и военными приготовлениями. Существует Американский Комитет Освобождения, имеются при нем многочисленные сотрудники, занимающиеся изданием антисоветской литературы и вещанием на многих языках по радио "Свобода" народам Советского Союза. Напомним, кстати, что все "народы Советского Союза" отлично понимают русский язык. Точно так же, как все народы Соединенных Штатов Америки отлично понимают английский.

Каковы цели этого Американского Комитета? Об этом в своем новогоднем обращении сообщает на страницах газеты этого Комитета "Наше Общее Дело" его председатель мистер Хоулэнд Х. Сарджент. Он утверждает "важность связей" с советским обществом при помощи таких средств, как радио "Свобода". Констатируя наличие "советского общества" газета сообщает, что "если свободный мир не может надеяться на решительное превосходство над тоталитарной тиранией и агрессией иначе, как противопоставлением этой тоталитарной мощи превосходящей экономической и военной силы, то мирный и основанный на порядке мир, к которому мы стремимся, может наступить только тогда, когда сами народы Советского Союза окажутся в состоянии контролировать основные решения своего правительства, когда власть правителей будет соответствовать желанию управляемых".

Иными словами эволюция правительства Советского Союза в сторону обращения его власти в настоящую демократическую власть контролирующую народом. А миллионы жертв советской власти и моря крови и слез? А возмездие советским палачам за их бесчисленные преступления и издевательства над "человеческой личностью"? Или наши миллионы жертв коммунизма менее уважаемые жертвы нацизма? Почему Американский Комитет Освобождения желает сосуществовать с советским правительством, которое в результате радиовещаний станции "Свобода" сделается нормальным демократическим правительством, контролируемым советскими народами? А почему Американский Комитет не ставит себе целью свержение советского правительства, чтобы предать затем его преступных палачей суду и расправе? Почему? Почему не так же, как были произведены и еще производятся суд и расправа над нацистскими главарями и их сподручными? Почему?

Николай Кремнев

ОБЩЕСТВО ДРУЗЕЙ РУССКОГО ТЕАТРА

Ч а р к а с 1155

О Т К Р Ы Т И Е С Е З О Н А

В субботу 27 мая, в 20.30 и в воскресенье 28 мая, в 16.30

"К А С А Т К А"

Комедия в 4-х действиях А. Толстого

Постановка: Г. Л. ТОМИНА

В спектакле участвуют: г-жи: Л. Бирюкова-Коваленко, В. Василевская, В. Кривцова, Л. Седова, Т. Седлецкая; г-да Л. Дара, Л. Коваленко, Р. Ловцов, Н. Седлецкий, Ю. Филичев и Аленушка Бочагова.

Билеты по цене от 30 до 75 песо у артистов, заказы на билеты принимают в ДРБ по телефону 97-0447 и от 17 до 19 часов: 795-8136, а в день спектакля — в кассе театра. Следующие даты постановок: 24 и 25 июня, 26 и 27 августа, 21 и 22 октября.

Готовится к постановке: "Хозяйка гостиницы" — Гольдони.

Во избежание затруднений, прошу подписную плату — почтовые переводы, чеки и прочее — адресовать впредь исключительно:

Tatiana Kirew de Dubrowsky
Casilla de Correo 2847
Buenos Aires — Argentina

Е. Месснер

Сальтомортале вокруг земли

В книге о "космических кораблях", изданной в Москве, читаем патетическое восклицание автора: осуществляется мечта человечества овладеть междупланетным пространством.

Фраза глупая. Человечество никогда о завоевании космического пространства не мечтало и теперь не мечтает. Меньшинство в человечестве мечтает праведной жизнью войти в Царство Небесное, духовное, не земное и не космическое; огромное большинство в человечестве мечтает неправедной жизнью побольше взять от жизни здесь, на Земле, а до Космоса ему дела нет. Правда, сейчас прыжки сабаки, обезьяны и Гагарина в "переднюю" космического пространства волнует людей, но это волнение вызвано не мечтой, а спортивной истерией: кто раньше? кто выше? кто дольше?

После запуска первого советского "Спутника" и северо-американцы впади, было, в спортивный раж: были в отчаянии, что Советы их опередили и требовали от правительства, чтобы оно поспешило побить советский рекорд — ведь ныне все помешаны на рекордах. Однако, с течением времени уменьшилось число "болельщиков" на стороне проф. Благоврава: если у нас на Родине люди и радуются рекордам своей страны, то вне нашей Родины в восторг от этих рекордов приходят только прокоммунистически настроенные иностранцы. Американцам же и здраво рассуждающим людям в иных землях эти рекорды мало теперь imponируют, потому что стало очевидным, что американцы обогнали советчиков в деле проникновения в Космос. Америка кинула в пространство втрое больше тел чем СССР: американские тела сигнализируют на протяжении весьма длительного времени (некоторые из них способны продолжать сигнализирование десятки лет), в то время как советские тела короткое время подают сигналы и скоро замолкают; если советские тела размером и весом превосходят американские, то это не только потому, что у Советов отличное горючее может двигать тяжелые ракеты, но и потому, что для вмещения громоздких аппаратов и приборов требуется большая емкость тела — американцы же умещают в малом объеме безукоризненные аппараты и приборы.

Полет Гагарина чрезвычайно эффективен, если только Гагарин действительно взлетел, летел и спустился; если не

проделана рекордная мистификация; если кабина без человека не сгорела в атмосфере, а фотографии снимали человек в дубликаты кабины, никуда не взлетавшей. Но практически этот полет не может идти в сравнение с работой американского "ЭХО I", который неделя за неделей облетает Землю и дает американским ученым и, вероятно, американским военным ценнейшие сведения. Человеческий глаз Гагарина различал на земле очертания континентов и на них, якобы, видел некультивируемые (лесные?) пространства. Оптический же глаз "ЭХО I" замечает на земле предметы даже с весьма малой поверхностью. Летя со скоростью 40.000 км. в час, Гагарин не был в состоянии взглянуть в те или иные объекты. Фотокамера "ЭХО I" вглядывается сотнями снимков и все их немедленно передает на землю, где изучение снимков открывает многое, чего не мог видеть Гагарин, как бы зорек и интеллигентен он ни был. Кстати, для полета (опять-таки, если полет не Хрущевская мистификация) выбрали человека из старого рода, унаследовавшего способности десятков поколений интеллигентных предков, а не какой-либо экспонат так рекламируемого "нового, советского человека": еще одно доказательство, что за 40 лет советской власти из-под коммунистического пресса не появился "новый человек", существующий только в воображении Хрущева, или во вранье Хрущева, будто он нечто подобное воображает.

Хрущев неоднократно твердил, что советские достижения в области космонаутики служат человечеству. Однако, при встречах ученых Свободного мира с советскими учеными, последние не поделились никакими данными, кроме пустяков, сообщаемых газетам после каждого запуска. О том, какая от советских достижений польза будет человечеству, пишут сейчас советские ученые, обещая оттаивать ледники для орошения полей, сливать несколько рек в одно русло, сухопутьем соединить Азию с Северной Америкой и т. д.

Станет ли человечество счастливее, если вместо Днепра, Буга, Дона будет течь одна река? Будет ли человечество счастливее, если советская наука научится "преодолевать смерть, словно насморк" и даст возможность человеку жить до 200 лет, как сейчас предсказывают и обещают в Москве? Если советский человек доживает до 60 лет, то с него

От Канцелярии
Архиерейского Синода
Русской Православной
Церкви Заграницей

ЦЕРКОВНЫЙ МИР В АРГЕНТИНЕ

На общем Собрании Русской Православной Ассоциации в Аргентине, 26-го марта с. г., было вынесено постановление о выходе ее из подчинения Американской Митрополии и о возвращении в юрисдикцию Архиерейского Синода Русской Православной Церкви Заграницей. Архиепископ Афанасий принял ее в свое каноническое ведение во главе с митрофорным протоиереем Феодором Форманчуком, который является настоятелем старейшего в Аргентине храма — Св.-Троицкого Собора на улице Бразиль в Буэнос Айресе и назначен теперь Благочинным 2-го Буэнос-Айресского Округа. Событие это принесло большую радость членам Ассоциации, давно тяготившимся существованием несколько лет церковным разделением в Аргентине.

достаточно мук и тревог — ужели его может радовать перспектива мучиться и тревожиться на протяжении еще дальнейших 140 лет?

Миллиарды рублей, по сведениям из Москвы, потрачены на "спутников" и на подготовку Гагаринского сальтомортале. Потрачены, не взирая на то, что народ лишен примитивнейших предметов обихода, без которых не обходится ни один европеец или американец; народ лишен элементарных удобств при поездках по железным дорогам, а Кремль замышляет полеты на Марс; вследствие отсутствия медикаментов в аптеках, люди не доживают до нормального предела жизни, а Кремль хочет к двумстам годам оттянуть этот предел; обитатели домов страдают из-за дефектов водоснабжения, а Кремль им, вместо необходимейшего ремонта, обещает использовать вечные льды для орошения пустынь.

Это пренебрежение советского правительства к нуждам народа и растрата миллиардов рублей на пропагандные затеи, вроде сальтомортале Гагарина, лишает нас радости гордиться гениальностью ученых нашей Родины. Гений поставлен на службу злодейства. На службу пропаганды, чьи астрономические расходы покрываются бедствующим народом. На службу фантастики и притом фантастики преступной, потому что она пренебрегает насущнейшими потребностями народа. Отечественным гениям мы воздаем должное, но коммунистических эксплуататоров этой гениальности считаем злодеями, лишаящими народ примитивнейшего благополучия и тешащими его и тешащими себя "планетарными сальтомортале".

Е. Месснер

К ДРУЗЬЯМ!

Дорогие Друзья!

К счастью, нет никаких сенсаций, ни сюрпризов в состоянии моего здоровья! Оно явно идет к улучшению. Но, как медленно и ценно каких усилий! Необходимо аккуратно соблюдать очень строгий режим и ни на минуту не забывать, что артериосклероз сердца, повлекший за собою ряд других заболеваний этого важнейшего органа, не изжит и еще долго, если не всегда, будет требовать и постоянного лечения и бережного с собою обращения. А раз это легко, когда, буквально, каждый день приносит с собою волнения и заботы, парализующие, или, во всяком случае, замедляющие благоприятное развитие болезни.

Слава Богу, что я чувствую себя окруженным истинными друзьями, не переставшими обо мне думать и молиться. Слава Богу, что я не чувствую себя одиноким в эти, все еще тяжелые, дни.

Шлю сердечный привет и искреннюю благодарность всем, не допустившим проникновения в мое сознание ужаса одиночества, давшим мне столько моральной бодрости.

Вс. Дубровский

НА ПОКРЫТИЕ РАСХОДОВ ПО ЛЕЧЕНИЮ В. К. ДУБРОВСКОГО поступили следующие суммы:

от Высокопреосвященнейшего СЕРАФИМА, Архиепископа Чикагского и Детройтского — 10 дол., от А. В. Добрынина — 5 дол., от В. П. — 10 дол., от П. Е. Русского — 3.000 круз., от М. Н. Левитова — 50,00 др., от Е. И. — 10,00 фр., от "ХХ" — 200 песо.

Образ Св. Влкм. и Победоносца Георгия, воздвигнутый усердием Георгиевских Кавалеров, в память своих братьев по Ордену за Веру, Царя и Отечество жизнь свою отдавших, героически в смуте павших и в рассеянии скончавшихся, будет освящен в субботу 6-го мая в Соборном храме (Нуньес 3541), после всенощной (в 20 час.), причем перед иконой будет отслужен молебен Небесному Покровителю Российского Войска. На торжество приглашаются Георгиевские Кавалеры и все Русские воины.

ЗУБНОИ ВРАЧ

Dra. PISAREDICH de HORNBAIN

Доктор медицины с дипломами двух университетов: Бухарестского и Ротарно (говорит по-русски).

Лечение и удаление (без боли) и протезирование зубов.

Прием ежедневно от 15 до 20 час.

Boulogne Sur Mer 541

р. 2, dpto. Н

Capital Т. Е. 88-3605

(Один квартал от станции субтеранео "Пуэйредон" по линии Федерико Лакросе).

ТИРАЖ "НАШЕЙ СТРАНЫ" ДОЛЖЕН НЕПРЕРЫВНО РАСТИ — ДАЙТЕ ЕЙ НОВЫХ ПОДПИСЧИКОВ!

шались собачьи голоса и ругу шпарят, — сказал Юра. — Если бы нам по винтовке. Мы

варивать" и у меня руки чешлись бы было оружие, то я не м собственной жизни, сколько комсомольцам всех неудобств жия не было. В конечном сче- оружие, мы, вероятно, ввязались бы, но едва ли высо-

мы подошли к какой-то реке, и озерами. Прошли версты пологом берегу увидели рыба была "на ходу" — в ней ле- В сущности, это было боль- ли воспользоваться этой лод- сно разделся, переплыл реку, мы в две-три минуты очути- его причала, круто подымаясь До гребня горы было метров иде, быстро пополз к гребню, — и стремительно скатился

вниз, делая мне тревожные знаки. Я подхватил уже выгруженное из лодки все наше имущество, и мы оба бросились вправо, в чащу леса. Пробежав сотни две метров, я остановился. Юры не было. Кругом стояла непроницаемая для глаз чаща, и в ней не было слышно ни Юриных шагов, ни Юриногo голоса — да издавать голоса и нельзя было: очевидно, Юра за этим гребнем кого-то увидал, может быть, патруль... И как это мы с ним ухитрились разъединиться? Я постоял еще минуты две. Юры не было видно... Вдруг он как-то проскочит мимо меня — вот пойдем оба мы играть в жмурки в этой чаще — под самым носом у какой-то — мне еще неизвестной — опасности? И с риском так и не найти друг друга... В душу заполз холодный ужас. Юра — совсем голый, как он станет пробираться через эти кустарники, что он будет делать, если мы запутаемся — ведь у него ничего, кроме очков, — ни ножа, ни спичек, ничего... Но этот ужас длился недолго... Еще через минуту я услышал легкий хруст ветвей где-то в стороне и тихонько свистнул. Из-за кустов показалась исцарапанная ветками фигура Юры и его побледневшее лицо...

Юра наскоро оделся. Руки его слегка дрожали. Мы снова всползли на гребень и заглянули по ту сторону: там, внизу, растянулось озеро, на берегу его двое рыбаков ковырялись с сетями. Рядом сидело трое пограничников с винтовками и с собакой — до них было около трехсот метров...

Мы сползли обратно.

— Сказано в Писании — не искушай Господа Бога твоего

всуе: на Миколу Угодника мы переправ больше устраивать не будем.

— Не стоит, — согласился Юра, — ну его...

В этот день мы постарались сделать очень много верст...

Вот так и шли дни за днями... Десятый, одиннадцатый, двенадцатый. Ночь — в холодной сырости или под дождем. днем — безмерная усталость от переходов через болота и засеки, все время — звериная настороженность — к каждому шороху и ощущению абсолютной отрезанности всяких путей назад. И — ничего похожего на границу... Мы пересекали многочисленные просеки, прорубленные большевиками сквозь карельскую тайгу, осматривали вкопанные то там, то здесь столбики, натянутые на таинственные палки, вбитые в землю: одна сторона палки отесана и на ней химическим карандашом таинственная надпись: "команда помвзвода Иванова семь человек прошла 8/8 7 ч. 40 м. Держим С.-З., следов нет"...

Чьих следов искала эта команда? Мы круто сворачивали с нашего маршрута и усиленными переходами выбирались из района, оцепленного этими таинственными палками... Раза четыре нам уже казалось, что мы перешли границу: натянулись на столбы, на одной стороне которых давно уже зарос мхом грубо вырезанный русский двуглавый орел, на другой — финский лев. Я предполагал, что это — старая граница России и Финляндии, новая же граница повторяет почти все очертания старой... Но проходил день-другой — снова шли столбики с буквами ПК или с таинственными письменами какого-то очередного комвзвода...

